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ФОРМИ ТА МЕТОДИ ФОРМУВАННЯ В УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

ЗНАНЬ ПРО ПОЖЕЖНУ БЕЗПЕКУ У ВИХОВНІЙ  
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Важливим складником формування знань про пожежну безпеку є ефективний 

добір форм та методів виховної роботи. На нашу думку, найбільш дієвими будуть 

ті форми й методи, які зможуть найбільше вплинути на свідомість і поведінку дітей 

молодшого шкільного віку, оскільки вони є цікавими й доступними для цієї вікової 

категорії, сприятимуть творчому пошуку та розвитку мислення, даватимуть 

можливість не лише отримувати знання, а й застосувати їх на практиці для 

реалізації завдань, пов’язаних із самозахистом у разі виникнення небезпеки життю. 

У процесі формування у дітей молодшого шкільного віку знань про пожежну 

безпеку доцільним, на нашу думку, буде акцентування уваги учнів на профілактиці 

виникнення пожеж та порядкові дій у разі їх виникнення. Важливо не лише 

опановувати теоретичні знання, а й відпрацьовувати практично відповідні знання 

та вміння за допомогою різноманітних форм і методів освіти й виховання. Тож 

перейдемо до характеристики змісту, форм та методів виховної роботи з учнями 

початкової школи. 

Найпоширенішим методом виховної роботи з дітьми у сфері пожежної 

безпеки є бесіда, яка є найбільш доступною для дітей молодшого шкільного віку. 

Бесіда відіграє передусім інформаційну роль під час формування у молодших 

школярів знань про пожежну безпеку. Застосування цього методу дає можливість 

ознайомлювати дітей з основними правилами пожежної безпеки, причинами 

виникнення пожеж, з тим, що таке безпечно чи небезпечно, основними правилами 

запобігання пожеж, порядком дій у разі виникнення загорань чи пожеж та інше. 

Більш ефективним метод бесіди буде у випадку співпраці вчителя та учнів із 

спеціалістами ДСНС України під час екскурсії школярів до пожежної частини, 

виступів представників Державних пожежно-рятувальних частин на класних 

годинах, у пришкільних та в літніх оздоровчих таборах. Це дасть змогу сформувати 

почуття відповідальності за збереження майна та речей, усвідомити можливість 

загрози виникнення пожежі, виробити необхідну обережність у поводженні з 

вогнем, електроприладами, газовими приладами, свічками, сірниками тощо. 
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Тематичні екскурсії до пожежних частин на етапі початкової школи, на нашу 

думку, є важливим складником організації навчання дітей окремим напрямам 

пожежної безпеки. Під час тематичних екскурсій відбувається спілкування, бесіда 

зі спеціалістами рятувальної справи, ознайомлення із схемами евакуації у разі 

виникнення пожежі. 

Важливою, на наш погляд, є пізнавальна подорож та ознайомлення з 

професіями і діями рятувальника – від моменту прийому диспетчерами 

телефонного дзвінка про пожежу, або якусь надзвичайну подію, до моменту 

локалізації та знищення (повного гасіння) пожежі чи ліквідації надзвичайної події, 

ознайомлення з аварійно-рятувальною технікою. Завдяки цій формі роботи в дітей 

формується уявлення про професію рятувальника, її роль у нашому житті.  

Під час тематичних екскурсій до пожежних частин важливу роль відіграє 

ознайомлення дітей з роботою диспетчера. Побачивши наочно статистику дзвінків 

за добу до Служби порятунку, діти матимуть можливість краще усвідомити шкоду 

від фальшивих (хибних) дзвінків; зрозуміти наскільки важлива достовірна та повна 

інформація про пожежу, або подію; дізнатися, що саме слід казати, викликаючи 

пожежних; зрозуміти важливість швидкого прийому інформації та передачі її 

рятувальникам заради безпеки свого життя і життя оточуючих людей. Школярі 

усвідомлять, що незнання всіх необхідних даних про місце виникнення пожежі, 

координат місцевості, де виникла пожежа, призведе до затримок у роботі 

рятувальників, і це, своєю чергою, може спричинити трагічні наслідки. Водночас 

діти матимуть змогу перевірити власні, уже наявні, знання з безпеки своєї 

життєдіяльності. 

Формуванню в учнів знань з пожежної безпеки сприятимуть також лекції, 

практичні заняття, участь у тематичних вечорах, вікторинах, виготовлення плакатів 

із протипожежної тематики, випуск стінгазети протипожежного спрямування, 

участь у конкурсі протипожежних малюнків, відвідування музеїв ДСНС України, 

показ плакатів, відео-, кінофільмів з протипожежної тематики, ігрові змагання та 

вікторини серед дітей. Ці форми та методи активно використовуються вчителями 

під час занять та в позакласній роботі, проте, ми вважаємо, що вони є ефективними 

лише в комплексі з виробленням практичних навичок, адже поверхове теоретичне 

знайомство з основами пожежної безпеки не сприяє оволодінню глибокими 

знаннями, відтак і виробленню в дітей правильного алгоритму дій в разі 

виникнення пожежонебезпечної ситуації. 

Ще одним методом навчання основ пожежної безпеки, що активно 

використовується вчителями під час проведення занять під час тижня безпеки 

життєдіяльності, класних годин, святкування дня захисту дітей, під час літньої 

оздоровлювальної кампанії, є тренувальна евакуація дітей та вчителів зі школи, 

певних приміщень чи будинків. Цей метод навчання є ефективним у засвоєнні 

дітьми знань про порядок дій у разі виникнення пожежі та задимленості приміщень, 

набутті конкретних навичок, але тільки за певних обставин. На сьогодні алгоритм 

прописаний так, що евакуація проводиться безпосередньо під керівництвом 

педагогів. 
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Перед тренувальною евакуацією спочатку вчителям, а потім дитині слід 

розповісти про шляхи евакуації та евакуаційні виходи; показати, де вони 

розташовані в школі та куди ведуть. Цю інформацію має надавати спеціально 

запрошений представник ДСНС України. 

Найефективнішим цей метод буде при взаємодії трьох сторін: учителі – 

рятувальники – батьки. Завданням батьків у цьому випадку буде надання дітям 

необхідної протипожежної інформації відносно власної оселі, зокрема діти мають 

знати специфіку розміщення кімнат у квартирі (приватному будинку), шляхів 

евакуації із них, можливі варіанти виникнення пожежі та ймовірні способи 

порятунку у безпечне місце. Допомогти батькам з експертизою протипожежного 

стану оселі можуть рятувальники, спеціально запрошені для цього на батьківські 

збори. 

Важливою умовою ефективності цього методу тренувань є систематичне, а 

не епізодичне (скажімо, раз на рік) проведення фахівцями протипожежної справи 

тренінгів із вчителями, батьками та дітьми. Під час таких тренінгів мають 

створюватися проблемні ситуації, організовуватися ігри, обговорюватися типові 

виховні проблеми, відбуватися спільний критичний аналіз дій, моделюватися 

виховні ситуації, у процесі програвання яких дорослі будуть набувати необхідний 

обсяг знань, умінь і навичок. 

Важливо, щоб після кожного тренінгу з програванням тієї чи тієї ситуації у 

батьків і вчителів була можливість обговорити з дітьми, колегами, представниками 

Служби порятунку пережиті дітьми емоції; проаналізувати дії дітей, вислухати 

їхній аналіз щодо прийнятих у тій чи тій ситуації рішень, виявити недоліки, надати 

поради в доопрацюванні того чи іншого аспекту. 

Головним аспектом у формуванні в дітей молодшого шкільного віку 

необхідного обсягу знань, умінь та навичок з основ пожежної безпеки є практично-

ігрова спрямованість цих тренінгів. Найпростіші вправи можна організувати на 

подвір’ї школи, біля будинку, влітку – на території дитячих оздоровлювальних 

таборів. Як уже зазначалося, спочатку слід опрацювати з учнями теоретичний 

матеріал, а вже потім переходити до практичного відпрацювання необхідних вмінь 

та навичок. Це найпростіші завдання, під час виконання яких діти можуть наочно 

побачити можливі варіанти подолання пожежонебезпечної ситуації. 

Однак, діти молодшого шкільного віку не повинні самостійно долати 

пожежонебезпечні ситуації, вони мають знати, що це може бути вкрай 

небезпечним, адже одна й та сама ситуація може розвиватися по-різному, й не всі 

ризики та небезпеки можуть бути ними враховані. Скажімо, типовий випадок 

загорання паперу в смітнику. Найпростішим варіантом подолання ситуації є 

гасіння його водою, але не всі діти зможуть прорахувати ситуацію, що в смітнику 

можуть знаходитися додаткові горючі та легкозаймисті матеріали, які під дією 

високої температури виділяють їдкий дим; такі речовини можуть вибухнути, і це 

призведе до травмування. 

Перше, що мають чітко усвідомлювати діти молодшого шкільного віку – під 

час виникнення пожежі слід кликати на допомогу дорослих, а не займатися 

гасінням пожежі самостійно. Діти цього віку мають усвідомлювати також можливі 
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наслідки своїх пожежонебезпечних дій. Зокрема: якщо б папір не було підпалено 

сірниками, він би не загорівся і не спричинив пожежонебезпечну ситуацію. 

Ігрові вправи є доволі ефективним методом набуття молодшими школярами 

необхідних знань, умінь і навичок з основ пожежної безпеки, вони дають змогу 

ілюструвати приклади виникнення загорань і пожеж із життєвих ситуацій та 

моделювати поведінку дитини в небезпечних для життя умовах, сприяють 

формуванню самостійності вихованця на основі вже наявних у нього певних знань, 

умінь і навичок. 

Доречною ігровою вправою стало б і відпрацювання доповіді молодшого 

школяра диспетчеру Служби порятунку про пожежу чи загорання. Такі вправи слід 

проводити за участю працівників ДСНС України, бо під наглядом професіоналів 

результати стануть ефективними в експерименті цього напряму роботи. Заздалегідь 

обговорюється час та день, коли діти будуть телефонувати за номером «101» та 

вчитися правильно доповідати про вигадану нами пожежу. Спочатку такі 

відпрацювання слід проводити на основі невеликого уявленого загорання чи 

задимлення, яке вони побачили та повідомили про це дорослим і в Службу 

порятунку. У подальшому їх слід ускладнювати та з’єднувати дії дітей, щоб вийшов 

повний порядок дій. 

Слід також зазначити, що в рамках відпрацювання тренінгів, ігрових вправ 

учні потребують консультативної допомоги різного характеру, наприклад, 

інформаційної (надання необхідної інформації для вирішення ситуативних 

проблем дитиною, розширення її знань та умінь), психологічної (подолання 

психологічних проблем, формування адекватної поведінки, поліпшення відносин 

із навколишнім середовищем), педагогічної (підвищення мотивації до навчання, 

допомоги для здійснення дитиною свідомого практичного вибору, орієнтації на 

використання своїх здібностей та реалізацію певних дій для самозахисту). 

Інформація, отримана під час консультування, допоможе учням 

орієнтуватися в різних небезпечних життєвих ситуаціях, правильно реалізовувати 

свої дії, сформувати свою позицію відносно практичного вибору правильних дій 

самозахисту в умовах пожежної небезпеки. 

Інша ігрова вправа, якій ми віддаємо належне місце у збереженні життя 

дитини – це правильна поведінка у разі задимлення приміщення. Тож тут віднайде 

своє місце гра, наприклад, із подолання задимленого приміщення та гасіння 

займаного одягу. 

Під час таких ігрових вправ діти відпрацьовують алгоритми правильних дій. 

Завдяки постійному повторенню матеріалу та його практичному відпрацюванню 

діти отримають можливість оволодіти навичками, які зможуть застосувати в 

реальному житті. 

Для досягнення очікуваних результатів слід теж урахувати та дотримуватися 

певних критеріїв: правила гри мають бути заздалегідь продумані, без складних 

сценаріїв та ролей, короткочасні. Дітей не слід виснажувати психологічно і 

фізично. Коротка за часом гра надасть дітям активної зацікавленості. Тому дітям 

обов’язково слід відпочивати. 
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Розкриваючи теми пожежної безпеки для дітей, батькам варто не лише 

зосередитися на її позитивних якостях, а й змоделювати найтиповіші ситуації, як-

от: що сталося б, якби людина не зателефонувала до Служби порятунку в разі 

виникнення пожежі чи зателефонувала із великим запізненням; або, що було б, 

якби людина не знала як вийти правильно із задимленого приміщення тощо. 

Під час вивчення основ пожежної безпеки з учнями початкової школи варто 

врахувати той момент, що в разі виникнення перших ознак пожежі, побачивши 

невелике загорання, слід утекти від небезпеки (врятувати своє життя), та 

повідомити дорослих (батьків, вчителів, сусідів), або зателефонувати до Служби 

порятунку, адже під час пожежі кожна секунда має значення, відтак – по-перше, 

діти рятують собі життя, по-друге, чим швидше вони повідомлять дорослим або в 

Службу порятунку, тим швидше до справи візьмуться професіонали, що 

забезпечить найменші збитки та втрати. У нагоді стануть уявні змодельовані 

ситуації, наприклад, загорання та пожежі, у першому випадку, у квартирі на 

першому поверсі чи будинкові, у другій ситуації, – на верхніх поверхах 

багатоповерхового будинку. 

У таких випадках не можна гасити дитині самій будь-яке загорання. Слід 

наголосити на тому, що дитина, ймовірно, може переоцінити свої можливості та 

розпочне власними силами гасити пожежу, не знаючи основних понять процесу 

розвитку і припинення горіння, чим зумовить ризик своєму життю та здоров’ю. 

Тим самим доцільно звертати увагу школярів на важливість першочергових 

дій із саморятування від небезпеки, позаяк у дитини ще не має достатнього 

власного досвіду для адекватного сприйняття пожежонебезпечної ситуації, тому 

існує загроза насамперед недооцінювання ймовірних ризиків у небезпечних 

ситуаціях. Прикладом є виникнення пожежі в квартирі, загорання сіна чи бензину 

в сараї, де багато горючих і легкозаймистих матеріалів, що в разі виникнення 

пожежі призведуть до швидкого її розповсюдження та за лічені секунди стануть 

поштовхом для швидкого її розвитку. 

Отже, беручи до уваги реальні обставини з життя рятувальників, що 

базуються на особистому досвіді, включаючи їх матеріал під час розробки форм та 

методів роботи та впровадження їх у виховний процес, можна розв1язати проблему 

незнання учнями початкової школи основ пожежної безпеки. Це, своєю чергою, 

посприяло б першим крокам до формування в дітей знань про пожежну безпеку. 

До обґрунтованих форм та методів виховної роботи, які, ми вважаємо, є 

найбільш ефективними для формування знань в учнів початкової школи про 

пожежну безпеку, пропонуємо включити такий теоретичний зміст: що таке 

безпечний і небезпечний вогонь; що собою представляють загорання та пожежа, 

яку користь і небезпеку вони несуть для життя; основні причини виникнення 

загорань і пожеж, їх можливі наслідки; основні правила запобігання пожежі; 

порядок доповіді про пожежу до Служби порятунку та основні її складники; 

поняття про Службу порятунку; порядок дій у разі виникнення загорання або 

пожежі; як вийти із задимленого приміщення; як загасити одяг, який загорівся; що 

таке евакуація та основні її шляхи; а також передбачити практичні завдання, що 

охоплюють: порядок доповіді про пожежу до Служби порятунку; порядок дій у разі 
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виникнення загорання або пожежі; алгоритм дій у разі задимлення приміщення; 

порядок дій, якщо загорівся одяг; евакуація з приміщення. 

Отже, вибрані та обґрунтовані нами методи: бесіда, екскурсія до місцевих 

пожежних частин, навчальна евакуація, ігрові вправи та тренінги з відпрацювання 

пожежонебезпечних ситуацій є найбільш ефективними для формування в учнів 

початкової школи знань, умінь і навичок з основ пожежної безпеки, що охоплює 

оновлений теоретичний зміст про пожежну безпеку та комплекс методичних 

рекомендацій для вчителів і батьків. Дієвість цих форм і методів може 

забезпечуватися в усіх випадках пожежонебезпечних ситуацій, пов’язаних із будь-

яким видом за складністю загорань чи пожеж, що передбачає однотипний порядок 

дій, у чому і полягає їх цінність. 
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Сучасні умови глобалізації ринку трудових ресурсів, невпинний технічний 

прогрес та впровадження інновацій висувають нові вимоги до  розвитку 

інтелектуального й творчого потенціалу сучасного фахівця. У свою чергу, 

інтелектуальні та творчі ресурси можуть ставати передумовами для більш 

ефективної діяльності за умови продуктивного особистісного розвитку під час 

опанування професією.  

Здатність та вміння ефективно вирішувати практичні завдання професійного 

характеру пов’язують із наявністю сформованої комплексної системи низки 

компетенцій, адаптивною гнучкістю, здатністю до створення і впровадження 

інновацій під час здійснення професійної діяльності, аналізом та узагальненням 

існуючої інформації, швидким опануванням необхідних знань, здатністю до 

самоосвіти протягом життя та професійної діяльності. Означені когнітивні 

параметри безпосередньо мають вплив на таку динамічну характеристику 

особистості, як ідентичність, зокрема, професійну ідентичність. Усе це зумовлює 

потребу в додатковому та всебічному вивченні окресленого питання. 

Слід зазначити, що вивченню та аналізу поняття «ідентичність» присвячено 

численні дослідження вітчизняних та закордонних учених, методистів, психологів 

(А. Адлер, Х. Беккер, Е. Еріксон, Н. Старинська, Дж. Тернер та ін.). Аналіз 

наукових праць із досліджуваної проблеми засвідчив розбіжності в поглядах 




